

灰

悠长假期怎么过? 规划很重要

# 读万卷书, 行万里路 成为更好的你

赌

#### 孩子的小情绪

1."不要问为什么,照我说的做就可以了""赶紧做,你怎么总是那么拖拉"……只要宅家时间一长,这样的催促总在耳边环绕,我越来越不愿意和爸妈交流沟通了。

答:和家长相处时,相互理解和平等沟通是解决问题的关键。

你可以与爸妈定期进行开放、诚实和及时的沟通,避免积累过多的情绪和矛盾。在沟通过程中,你要避免使用指责或批评的语言,建议用"我觉得""我希望"来表达自己的需求。你还可以试着站在爸妈的角度来看待问题,理解他们可能的担忧、期望和意图。这将有助于你更好地理解他们的想法和行为。如果你和爸妈的冲突无法解决,也可以考虑寻求专业人士,如家庭咨询师或心理治疗师的帮助。

改善家庭关系需要时间和努力,通过耐心和有建设性的沟通,你们 之间可以实现更好的相互理解与和谐相处。

#### 2.我看了我妈按照学校作息安排的暑假时间表,密密麻麻。机器需要休息,人也需要休息,暑假难道都不能睡懒觉了?

特别感谢

杭州半山实验小学教育集团

徐立琴 陈洁 沈敏娣 施晓斐 万芮青

傅晓瑜 张本艳 秦琴 张小倩 汪远

答:暑假确实是我们经历了一段长时间学习后可以放松休息的时间,但是不代表可以浪费和虚度,更不要因为放假就赖床哦!因为规律的作息和充实的安排才是暑假的正确打开方式。你一定有很多的想法和爱好没有时间在学校完成,一定有很多未知的领域想去探索和发现,一定有计划和梦想想要去实现,暑假就是很好的时机。

不妨利用这段时间给自己制定一张计划表, 它不是束缚你的条条框框,也不是将你的暑假"没 收",只是让你的暑假生活更有条理。这个暑假计划需要张弛有度,有 意识地合理安排各项学习和活动。

### 3.在家里,写会儿作业、玩会儿手机、喝口水、上个厕所……每天忙忙碌碌却所获甚少,我该怎么提高假期的学习效率?

答:你可以把所有作业进行规划安排,分学科、分任务完成,具体到每天需要完成的量,从放暑假就开始行动起来,当天任务当天清,如遇出游等安排,可以提前把相关作业做掉,不拖拉。每天的作业时间尽量安排在上午,头脑会更清醒,效率也更高。不要把作业大批量集合做,更不建议在暑假快结束时疯狂补作业。给自己留足时间,早安排早完成,会让你的暑假作业完成得更轻松更有质量。

利用好暑假,学会自我管理学习,高效完成作业,这会是你成长路上的一笔财富。

## 4.我制定了假期计划,但很害怕预习下学期内容,有些新知识看不懂,有些则一知半解,这样的预习肯定没啥用。

答:别焦虑,老师暑期布置预习新知识并不是让你超前学习,弄明白所有的知识,而是通过初步的预习培养你主动学习的能力。

在预习时,你可以先仔细读目录,这是了解整本书内容和结构的好帮手。你可以在目录中对教材的内容、重难点做大致了解,然后合理安排适合自己的预习方法,你可以边读书边思考,在预习时读、画、圈、点,在不理解的问题上做记号,这样开学后,你一定能事半功倍。暑假预习的目的是让你开学时学会带着问题去听讲,对于自己预习时不会的要听得更加专注,这样有针对性的学习会让你学得更扎实,毕竟上课的时候不是坐得端端正正就能学好的,抓住自己不会的地方有所突

瑞瑞止止就能字好的,抓 住自己不会的地方有所突 破,课后你会觉得轻 松愉快。



1.老师布置的暑假作业不多,我就想给孩子增加一点课外作业,怎样沟通才能让孩子不反感这个"加量"安排?

答:要让孩子不反感"加量"的暑假作业,家长们先要抱成团,借助团队的力量来管娃。比如,给他找一群同伴,有小伙伴一起学习,有榜样、有竞争,学习就会有动力。

爸妈不妨约上几个志同道合的同班孩子的家长,给孩子们建个学习交 流群,每天布置相应的学习任务,并且在学习群内打卡,如果

碰到难题,还可以进行交流,能干的家长可以充当老师,给群内的孩子答疑解惑。家长们也可以充当评委,每天对孩子们的作业进行点评,可以是专业点评,也可以是一个简单的表情、一句真诚的夸奖、几句恰当的鼓励,这都是孩子前进的动力。暑假的大好时光,是孩子们实现弯道超车的好时机,家长们要善于调动身边的资源,为孩子们的学习助力。

2.这两天看到一些朋友开始晒暑假作息计划表,细致到了每一天每一个小时。看着看着,我开始焦虑起来,是不是也要给孩子"收紧筋骨",哪怕他现在不理解,将来也会感激当初"狠心"的父母。

答:暑假里,各学科都有相应的学习任务,为了让孩子更有效地管理时间,家长可以先自己进行下时间管理,平衡好工作和管孩子。但也没必要因为"别人家孩子"的安排计划而焦虑不安。

家长首先要更新教育观念,暑假是以孩子假期生活过得快乐、有趣为宗旨,结合家庭实际,尊重孩子意见,适当进行学习和兴趣爱好的补充,而不是"一刀切"硬性要求孩子一定要达到某种层次。其次,有条件的家庭可以鼓励孩子参加夏令营、培养兴趣特长及各种社会实践性活动,家长也可指导或陪伴孩子多阅读、做些力所能及的家务劳动。最后,借助暑假"空闲时间",培养孩子全方位的综合能力。教育规律和方法有多种,适合自己孩子的才品重要

千万别让家长的焦虑成为孩子的负担,应相信孩子在人生舞台上会闪闪发光。

## 3.我们原本准备暑假自驾游,带孩子见识大好河山。但朋友提醒,人生没有寒暑假,要让孩子保持基本的学习状态。难道旅行真的会把孩子的心"玩野"了吗?

答:读万卷书,行万里路。从古至今,很多名人都道出了"行"与"读"之间密不可分、相辅相成的助益关系。假期旅行、非文化课学习,与保持基本学习状态并不冲突,它们并非"心野"的必然原因。暑期两个月的长假,如果恰当安排游中学,还给了孩子们很充足的提升时间与空间。

正因为孩子还小,自控力不强,所以旅行和其他暑期活动是否能促进孩子们的智能持续发展,取决于家长是否能从"对孩子有益"这个目标出发,规划暑期活动的内容,避免"纯玩团",落实"玩出名堂",做好孩子们假期生活的"引路人"和"陪伴者"。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。好的暑期活动安排能使孩子们体验学校课堂以外的乐趣,放松身心;能拓宽视野,将课堂学到的纸上抽象知识与现实客观世界对应起来;能有更多机会从课堂知识型学习转向技能型能力提升;能锻炼孩子的实践统筹能力和对多变环境中的适应能力……在宝贵的暑假活动时光中,家长们如果能做到合理规划、耐心陪伴、倾听沟通、鼓励引导,那么不仅孩子的综合素质会有长足进步,更能收获亲子关系的和谐共成长。

chéng zhững đứ běn X